

新征程·新实践

高质量建言成果是怎样“炼”成的？

——民进中央2024年参政议政年会综述

本报记者 王慧文



11月13日至14日，民进中央2024年参政议政年会在武汉召开。会上，一组组数据，一系列创新做法亮点纷呈，民进中央从专门委员会到省级组织晒出了一年来的参政议政“成绩单”。一天半时间里，从交流发言、专题报告到分组讨论，来自全国各地的民进人聚焦参政议政如何落到点子上、议到关键处，促进参政议政成果转化展开了热烈的交流讨论。

■围绕中心、服务大局 参政议政成果丰硕

回顾过去一年，民进全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“学思想、强根基、重履职、建新功”的要求，扎实推进履职能力建设，一组组翔实的数据见证了这一年的丰硕成果——

“截至2024年10月底，民进中央参加党外人士座谈会、调研协商座谈会等会议协商活动5次，报送书面建议11份；提交党派提案46件、界别提案28件、个人或联名提案276件，其中15件入选全国政协重点提案；扎实开展年度重点考察调研，全会共计785人次赴441家企事业单位开展调研，召开179场座谈交流会；开展对口江西的长江生态环境保护民主监督工作，先后赴9个地市开展调研12次，形成系列议政建言成果；收集社情民意信息8087篇，同比增长22%……”

参政议政是民主党派履职尽责的第一要务和职责所在。围绕中心、服务大局，参政议政要瞄得准，更要说得对，如何让协商建言更加有力？民进中央主席蔡达峰指出，民进在新时代新征程上履行好参政议政职能，要增强责任意识，把握政治要求，增强责任感，深刻领会中国新型政党制度“制度效能”“着力点”和“积极作用”的含义，落实“更好履职尽

责”的要求；要全面发挥作用，综观总体布局，聚焦政治建设，致力于把政治要求与各领域任务相结合，体现党派建言的独特作用，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，体现发扬民主和增进团结相互贯通的政治效果。

提高参政议政质量的关键之一在于选好题。今年，民进中央首次开展调研课题备案工作，印发《关于开展调研课题备案暨协同联动共享的通知》，意在鼓励民进省级组织、民进中央专委会、民进会员中的全国人大代表和政协委员聚焦经济社会发展中的重点、难点问题，积极开展调查研究，为议政建言提供支撑。共收集并备案课题316项，其中重大课题11项、重点课题72项、常规课题233项。

选题精准，调研过程更紧密围绕课题核心展开，增强了履职成果的可预期性，促进了联合调研和资源共享，提高了调研质量和成果应用。一年来，民进各省级组织、民进中央相关专委会，深入一线调研，撰写调研报告，做好课题结题、成果转化等相关工作，截至目前，共完成调研报告、相关材料520篇，结题率达到100%。

■健全制度机制 保障履职更高效

持续增强履职能力，是参政党所面临的一个恒久不变的重要课题——

“支持和保障专委会将专业特长、资源网络、社会影响力转化为民进参政议政的特色和优势；加强与智库单位的联系，健全参政议政特邀研究员、信息员‘两支队伍’的工作机制，建立履职记录，形成良性互动；开展参政议政工作调研，举办专项民主监督工作培训班等，促进工作经验交流和履职能力提升……”

一项项切实举措背后，是民进坚持将制度建设贯穿于自身建设、履行职能全过程，更加注重组织协调能力提升，以更完善的机制提升参政议政组织化水平的生动实践。不仅让专委会职能作用发挥更充分，让履职活动与主题年建设相互促进，更促进了各项履职活动之间的协调联动，形成了内外联系、上下联动的良好机制。

此外，巩固提升品牌活动效能，创办履职活动新平台，是民进提高参政议政质量的重要抓手。

从中国教师发展论坛、开明文化论坛、开明出版传媒上海论坛、长江保护与发展论坛、生态保护与绿色发展论坛到基础教育改革座谈会等，民进中央逐步形成了一系列品牌活动，在社会上持续发出民进“好声音”。

■同题共答、上下联动 凝聚民进整体合力

反映社情民意信息是履行政治协商、民主监督、参政议政职能的重要方式，是社会舆情汇集和分析机制的重要组成部分。

民进中央副主席何志敏指出，反映社情民意信息，要在大数据时代、大场景中找准“小切口”、捕捉信息点，力求“参在关键处、谋在正当时”。

1356篇，采纳率43.29%，是民进这一年在反映社情民意信息工作中取得的佳绩——

根据全国政协对反映社情民意信息工作的新要求，民进中央印发《关于进一步提高反映社情民意信息质量的通知》，并加强议政建言成果和社情民意信息“双向转化”，新增《民进信息（摘编）》刊型，丰富信息采用类型、提高信息采用数量。尤其是及时修订参政议政成果奖励办法，建立民进中央委员履职记录等措施，进一步激发了民进各级组织和广大会员反映社情民意信息的积极性。

集聚聚力是高质量开展履职工作的重要保证，参政议政年会正是凝聚共识、交流经验、推动工作的重要平台。

“参政党服务大局，要把大局所需与自身所长有机结合，把组织体系、界别特色和会员专长的优势紧密结合，把会内外力量有机结合，形成整体力量。”蔡达峰强调，民进中央要继续提升统筹、协调、组织和服务工作的能力，各省级组织、各专委会、各级机关要按照要求，结合实际，压实责任，抓好落实，大家相互配合、加强联动、形成机制，提高参政议政的工作水平。奋进新征程，体现新作为，以优异成绩迎接民进成立80周年。

共画同心圆

中国统一战线理论研究会年会暨“中国新型政党制度理论体系”理论研讨会在京召开

本报讯（记者 孙金城）中国统一战线理论研究会年会暨“中国新型政党制度理论体系”理论研讨会日前在京召开，中央统战部副部长、中央统战工作领导小组副组长、中国统一战线理论研究会会长陈小江出席并讲话。

陈小江表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神，把学习研究宣传贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想作为重大政治任务，坚持正确方向，把准研究定位，始终从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度看问题、做研究；坚持问题导向，突出研究重点，加强统战工作基础理论和重点难点问题研究；坚持实践取向，促进成果转化，不断提升应用实效。要加强中国新型政党制度学理化研究，更好用中国理论阐释中国实践，用中国实践升华中国理论。

中央统战部副部长王瑞军主持会议，北京市委统战部、中国人民大学主要负责同志致辞，有关专家作交流发言。中国统一战线理论研究会副会长、秘书长、常务理事和各研究基地负责同志等参加会议。

宁夏民盟青年读书会开展“同读一本书”活动

本报讯（记者 范文杰）为引导青年盟员们树牢正确的中华民族历史观，近日，宁夏民盟青年读书会、民盟北方民族大学总支在银川市贺兰山1958创意产业园区开展“同读一本书”活动，本次读书活动以线上+线下的形式开展，大家纷纷抒发自己的学习心得和体会。

活动中，青年盟员共同学习中共二十届三中全会精神，结合工作生活实际，对照全会明确的一系列重大改革举措，谈认识、谈感受，相互交流下一阶段努力方向。研读《中华民族共同体概论》一书后，大家围绕从中华民族伟大复兴的战略高度深刻把握铸牢中华民族共同体意识进行交流。线下活动结束后，还在线上发起同读《中华民族共同体概论》活

动，超过30名青年盟员结合工作实际和学习体会进行分享。

大家表示，本次活动有效引导青年盟员们树牢正确的中华民族历史观，在学史明理的学习中，进一步了解了中华民族共同体在每个历史阶段“三交”演进脉络与内容特征，深化了对习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想的认识，同时持续激发盟员读书热情，投身于新时代新征程推进中华民族共同体建设的行动自觉更加坚定。

民盟宁夏回族自治区委会相关负责人表示，将用好读书会平台，引导青年盟员在阅读中增长知识、在分享中增加共识，为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出民盟应有的贡献。

民进重庆南岸区委会：一场“沉浸式”清廉教育课

本报讯（记者 凌云 通讯员 罗蓉）“我一定要时刻将清廉牢记在心中。”“一些可能看似习以为常的做法，其实已经违规违纪甚至违法了。”近日，一场别开生面的清廉教育课在民进重庆南岸区南坪中学校支部举办，会员们纷纷表示很受触动。

2024年是民进中央确立的内部监督主题年，民进重庆南岸区委会将内部监督工作和清廉党派建设有机结合，组织开展了以清廉建设为主题的支部活动。通过南坪中学校支部的这次展示，会员们一起探讨民主党派清廉建设的内涵与外延，共同营造风清气正的良好氛围。

清廉剧场中，支部会员们通过发生的情景剧表演，将生活中发生的一些“小事”展现在大家眼前，用演绎的方式让会员们将清廉品质在人生道路上的引领作用铭记于心；清廉课堂中，支部主委带领与会会员共同学习了清廉党派建设相关政策文件，深入了解清廉文化在民主党派中的实践应用；清廉行动中，“以党为师 同心同廉”的主题分享，将清廉理念与凝聚共识、双岗建功相结合，激发了会员们的共鸣；清廉承诺中，支部会员们庄严宣誓，承诺将清廉理念内化于心、外化于行，随后郑重地在倡议书上签下自己的名字，表达了践行清廉文化的决心。

民进南岸区委会主委郭同永表示，要进一步加强思想建设，巩固政治共识，规范化、制度化建设基层组织。坚持通过支部联合、党派联合等多种方式开展好组织生活，引导会员在本职岗位上建功立业，在多党合作事业中贡献力量。

“这次活动不仅增强了会员们的清廉意识，也进一步推动了民主党派的基层组织建设。”民进重庆南岸区委会副主委钟代笛表示，民进南岸中学校支部以清廉支部建设为主题进行展示活动，内容形式走“新”更走“心”，希望全体会员不忘初心、牢记使命，立足本职工作、紧跟时代步伐，充分展现民进会员风采。

第二届九三学社“粤琼合作”专题研讨会召开

本报讯（记者 陈启杰 通讯员 杨琴冬子）近日，围绕“高质量保护和永续利用海洋资源 全面建设海洋强国”主题，第二届九三学社“粤琼合作”专题研讨会在湛江顺利举办。来自广东、海南两省的领导、专家、学者齐聚一堂，展开深入研讨，为粤琼建设海洋强国提供更多新思路、新模式、新路径。广东省副省长、九三学社广东省委主委张少康，海南省人大常委会副主任、九三学社海南省委会主委过建春分别作视频致辞。

中国工程院院士，吉林大学教授、博士生导师林君，九三学社广东省委、海南省委会及湛江市相关负责人参加会议。会议期间，林君作了题为《创新海洋探测装备 促进海洋强国建设》的主题报告。广东、海南专家学者围绕海洋物理探测与检测技术、海洋资源的开发与保护、海洋生态环境的保护与修复，以及深远海耕牧新粮仓等作4个主题报告和13个专题会议发言。其中，南海深潜旅游资源开发、深海矿产开发技术、农牧产业链经营发展等议题深受关注。

2021年6月，九三学社广东省委与海南省委会签订了“粤琼合作”协议，围绕推进琼州海峡通航一体化及探索共建南海绿色生态长廊等专题研究探索“粤琼合作”机制。2023年，以“陆海统筹视域下的生态文明建设”为主题，在海口召开了九三学社首届“琼粤合作”专题研讨会。

「双推」协商有特色 民族团结入心脾

云南红河州政协深化「双推」协商小记
本报记者 吕金平 通讯员 赵剑 张燕函 徐宁

云南省红河哈尼族彝族自治州是一个多民族聚居的地区，有包括汉族、哈尼族、彝族、苗族、傣族、壮族、瑶族、回族、布依族、拉祜族、布朗族在内的11个世居民族。近年来，红河州政协以“双推”协商活动为抓手，建言推动、示范带动、宣传发动，广泛凝聚共识，更加有效地履职尽责，让红河各民族同话同音、身同舞、情相通、心共融。

红河州政协牢牢把握“铸牢中华民族共同体意识”这一新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，重点针对州内推行国家统编教材情况定期开展视察、调研、协商等活动，组织开展“民族理论和民族团结进步宣讲”“政协委员话发展”“看发展感党恩聚力铸牢中华民族共同体意识”主题系列活动，让“五个认同”如同种子扎根在广大政协委员和界别群众心中，夯实全面推进中国式现代化红河实践的共同思想政治基础。

实施机关干部“通用语言用起来”示范行动，与州、县直机关工委共同发出倡议书，动员全州机关干部带头学习普通话、带头讲好普通话、带头推广普通话，营造“大家都讲普通话”的浓厚氛围。实施政协委员“通用语言用起来”示范行动，动员州、县政协委员切实发挥引领作用，在正式场合带头讲普通话，带动身边群众和社会把普通话学起来、讲起来、用起来，以语言相通促进民心相通。

面向基层民族同胞，红河州政协开展同听一堂课、同讲一席话、同唱一首歌的“三个一”活动，切实提高各民族地区、边境地区群众的国家意识、中华民族共同体意识，以及运用通用语言文字的能力和水平。在红河州政协的指导下，绿春县政协探索形成了同听一堂课、同讲一席话、同唱一首歌、同升一面旗、同听一个音、同跳一支舞的“六个一”活动经验，让群众喜闻乐见的形式把“双推”工作融入农村生产生活中，更好助力边境群众铸牢中华民族共同体意识。

据悉，目前全州政协组织已开展“双推”协商141场次，政协委员带动界别群众参与“三个一”活动3.4万余人次。“双推”工作如星星之火，在红河大地上形成燎原之势，覆盖面不断扩大，影响力不断提升，深受群众好评。

如今的红河两岸，各族群众相互学习、相互欣赏、相互借鉴，交得了知心朋友、做得了和睦邻居、结得了美满姻缘，情谊越来越深厚，铸牢中华民族共同体意识的社会基础愈发稳固。红河州政协正以实际行动为持续擦亮“全国民族团结进步示范州”金字招牌贡献政协力量。

让团结之花在桂林遍地盛开

——广西桂林市政协助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设

本报记者 肖亮升 通讯员 潘柯君 张林

广西桂林市雁山区柘木镇柘漓文化产业园。36岁的听障人士熊军在桂林市政协委员、自治区级非物质文化遗产项目桂林漆器制作技艺代表性传承人王伯杨的指导下，专心致志地制作陶罐。

“这里要有起伏，不要太平；这里的肌理可以保留，避免太单调。”

“对，就是这样，这样才好看……”

王伯杨手持陶罐，用粉笔在工作台上写着字，告诉熊军怎样把陶罐做得更完美。

熊军打着手语比划着，不停地点头，笑容灿烂。

王伯杨是桂林漆器、桂林漆器制作技艺自治区非遗传承人。近年来，他用桂林柚木、桂林漆器、东山窑陶器制作非遗文创产品，培训并带动当地各族群众参与制作销售，产品远销全国各地和东南亚地区。

“在带动农民增收、助力乡村振兴的同时，把非遗推向全国乃至全世界，为桂林世界级旅游城市增添更多艺术魅力。”王伯杨说。

这是桂林市各级政协委员积极助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设的一个缩影。

自广西壮族自治区政协深入开展“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”以来，桂林市政协积极引导各级政协组织和委员发挥优势，助力委员行动走深走实。

桂林市政协将铸牢中华民族共同体意识纳入政协各类会议学习和委员培训内容，组织委员开展专题培训，把铸牢中华民族共同体意识作为“书香政协”建设重要内容，联合桂林图书馆设立具有200余册民族类书籍的流动阅读点，举办“铸牢中华民族共同体意识”委员读书分享会，营造浓厚氛围。

同时，号召广大政协委员在各行各业发挥优势作用，在助力铸牢中华民族共同体意识中彰显责任担当。为了让中华民族共同体意识深入人心，桂林市政协还成立“铸牢中华民族共同体意识”委员宣讲团，组织委员深入社区、学校、企业、“两新”组织开展主题宣讲，讲好各民族交流交融故事，让民族团结进步理念飞入寻常百姓家。截至目前，桂林市政协已累计开展宣讲60余场，听众5000余人次，各县（市、区）政协累计开展宣讲128场。

恭城民族中学操场上，2000余名学生正在整齐划一地集体跳“长鼓舞”，场面蔚为壮观。

这是恭城瑶族自治县政协委员、恭城民族中学副校长陶峰元的“得意之作”——把瑶族长鼓舞、竹竿舞、抛绣球等民族体育活动引入课堂，融入大课间活动，使学生在锻炼身体体的同时，推动广大青年学生传承和发扬中华优秀传统文化。

漫步校园，令人眼前一亮的东西还有不少：融入传统民俗文化的“生态手绘墙画”“瑶族文化墙”“民族体育墙”；“传承中华优秀传统文化”“中国梦 我的梦”主题浮雕、瑶族儿女民族舞蹈塑像；用瑶族长鼓、瑶族图腾、盘王图腾等民族元素点缀的升旗台；镌刻有我国56个民族简介，展示各民族民俗文化

的“民族大团结”文化长廊……

“让每一面墙都生动起来，让每一面墙壁都会说话，让学生深刻体会到中华民族一家亲。”陶峰元说，他立足本职岗位，充分发挥委员作用，围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，积极开展优秀传统文化和地方民俗文化进校园活动，让全校各民族师生像石榴籽一样紧紧团结在一起。

委员有担当，政协有力量。桂林市政协指导各县区政协建立11个县级委员履职中心、81个乡镇委员联络工作室，同时，各县区政协分别建设1-2个具有特色的示范点，作为开展“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”的平台，推动委员积极参与。

“广大政协委员要争做‘六大委员行动’的排头兵、领头雁，立足本职、敢于担当、积极作为，努力在岗位上作榜样、在界别中作示范、在社会上作表率……”

今年5月15日，阳朔县政协举办的“深入开展‘六大委员行动’全力助推阳朔旅游高质量发展先导区建设”主题活动，130余位政协委员齐声宣读《阳朔县政协“六大委员行动”倡议书》，以实际行动助推阳朔旅游高质量发展先导区建设。

围绕打造阳朔旅游高质量发展先导区这一中心任务，阳朔县政协发挥优势，持续开展“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”“打造国内国际双循环市场经营便利地 委员行动”“打造桂林世界级旅游城市阳朔旅游高质量发展先导区 委员行动”等“六大委员行动”，努力以政协之能、委员之力为助力先导区建设聚智赋能。

阳朔县政协以铸牢中华民族共同体意识为主线，突出“融”的理念、探索“融”的途径、搭建“融”的平台，在古风博物院、印象·刘三姐民族博物馆等地建设“铸牢中华民族共同体意识政协委员学习教育基地”，组建中华民族共同体意识宣讲团，宣传党的民族理论、民族政策，讲好铸牢中华民族共同体意识故事。组织政协委员建言践行，在漓江、遇龙河等景区内大量引入民族元素和传统的民俗文化，增加游客的体验感，让来自五湖四海的游客高兴而来、满意而归。

聚是一团火，散是满天星。桂林市政协引导各级政协委员发挥主体作用，积极助力铸牢中华民族共同体意识示范区建设，推动广西师范大学建设广西首批铸牢中华民族共同体意识研究基地，在龙胜各族自治县建成广西首个“铸牢中华民族共同体意识陈列馆”，在临桂区组织开展“铸牢中华民族共同体意识大讲堂”，800余名市、县两级政协委员到民族地区一线深入开展调研活动，提出意见建议1100余条……

在市政协的积极引导下，各级政协委员珍视政治身份，锤炼政治品格，强化使命和责任担当，建言践行、履职为民，推动“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”持续走深走实，让团结之花在山水甲天下的桂林遍地盛开。